

2月19日,在湖南省湘西土家族苗族自治州 吉首市矮寨镇大兴村,当地村民举行了一年一度 的舞狮大会,欢度新春佳节。**新华社发(龙恩泽摄)**

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

新华每日电讯



2018年2月21日 星期三 戊戌年正月初六 今日4版 总第 09184期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19





缀



▲ 2月19日,在山东省枣庄市东湖公园,民间艺人在进行民俗表演。春节期间,人们以多种方式过大年,一张张可爱的面庞构成了 新华社发(孙中喆摄)



▲ 2月20日,游客在衡水市园博园迎春灯会上自拍留念。春节期间,河北省衡水市园

新华社记者

除夕,北京市朝阳区国际文化交流推介 会在香河园地区文化中心举办。"灯笼黄"第 四代传人马海捷早早来到后台展示区,将他 制作的"走马灯""吉利灯""荷花灯"等民间灯 彩布置一番。马海捷说:"过年讲究的就是张 灯结彩,每到春节期间,年味十足的灯彩都会

受到关注。" 祖国大江南北的许多地方都有新年赏 灯的习俗。在江西南昌县,蒋巷镇白岸村布 置的黄河灯阵五彩斑斓;浙江省海宁市的硖 石灯彩精巧华丽;四川自贡彩灯已走向世

界;湖南省常德市桃源县用板龙灯舞出对新 年的美好祈愿……各式各样、美轮美奂、寓 意祥和的灯饰,增添的是节日喜庆的氛围, 打造的是一派盛世祥和,呈现的是中国优秀 的传统文化。

马海捷制作的"吉利灯"与圆形或长方形 灯彩不同,它没有骨架,是由贴纸折叠后拼接 而成。"告利灯"寓意着吉星高照,从除夕点到 正月十五,一年都有好光景。"马海捷说。

多年来,作为非遗传承人,马海捷除了对 灯彩制作手艺的继承和传承外,更加注重灯 彩作品的改进与传统文化的教育。2017年开 始,马海捷把灯彩制作带进了校园与社区,许



▲ 2月20日,在河北省沧州市新华区,泥塑艺人(后右一)为市民讲解"财神日"的 来历。农历正月初五,全国多地举行特色民俗活动,祈福贺新春。 新华社发(傅新春摄)

多孩子与社区老人在动手制作灯彩的过程 中了解了传统文化。

"不能触碰竹竿,不能碰隔离的红绳, 不能回头,这一年才能顺顺利利。"正月初 四的夜里,81岁的江西南昌县蒋巷镇白岸 村村民涂都老在村里布置的黄河灯阵前, 告诉来他家拜年的亲戚走灯阵的规矩。

这是白岸村一年中最热闹的一天。白 岸村村主任涂小华告诉记者,黄河灯阵是 江西省省级非物质文化遗产项目,习俗为 "摆三年休三年"。"今年正好有灯阵,家里 来的亲戚都比不摆的年份多好些。"

记者在现场看到,灯阵有入口和出口

两个大门,有许多村民已经在灯阵的纵横 弯曲间有序前进,1米多高的竹竿上托起 各色灯盏,竹竿之间用红绳围绕起来做出 通道,灯阵正中还有一个四方形的高台, 四角各挂一只大红灯笼。月光与五彩斑斓 的灯光交相辉映,如果从空中向下俯瞰, 村民们仿佛置身于一座流光溢彩的迷宫

非遗传承人涂传凡介绍说,黄河灯阵 在蒋巷北望村、白岸村一带已有六百年历 史,一般从正月初四摆到初六。"彩灯寓意 吉祥,人们走灯阵求的就是一年到头都有 好日子。" (下转3版)

春节文化在海外魅力绽放

新华社记者王龙琴

雄鸡振翅辞旧岁,金犬贺岁送福来。 又是一年新春佳节,越来越多国家的民

众,在浓浓的中国年味中,与全球华人一起辞 旧迎新。

"洋女婿"过春节 中国文化传四海

对于 35 岁的阿根廷籍中国女婿弗朗西 斯科·里索来说,大扫除、挂灯笼、贴春联、做 年饭、与亲朋好友相聚,是他每年庆祝中国春 节不可或缺的内容。

里索与中国妻子邹迪相识于东北师范 大学, 2011年在上海结婚, 女儿出生后, 他 们在阿根廷定居。虽然与中国相隔遥远,但 过春节这个传统习俗把这个海外家庭与中 国文化紧密相连。今年除夕,他们邀请了一些 学中文的阿根廷朋友共迎中国农历新年。里 索说,他们有意识地培养女儿了解中国文化, 女儿现在经常自豪地向阿根廷小朋友介绍中 国新年习俗。

对来自英国的中国女婿迈克尔•谢灵 厄姆而言,自1986年在深圳和妻子结婚以 来,春节就已成为他生活中必不可少的节



▲ 2月19日,在加拿大米西索加市演艺中心,小朋友们与舞 狮玩耍。当日,加拿大 安大略省米西索加市举办中国春节文化庆祝活动。 新华社发(邹峥摄)

□。"中国的历史、文化、习俗在西方国家越 来越为人所熟知,英国不少城市如今都有庆 祝中国春节的活动。"谢灵厄姆说,春节前, 他和妻子受邀参加了好几场在伦敦举行的 迎新春晚会,他还和往年一样在除夕夜准 备了年夜饭,到唐人街观看舞狮表演。

他告诉记者,现在每年春节,他都在自 己经营的书店里挂起喜庆的装饰品,介绍 中国的书籍也被摆放在显眼位置。

"洋市长"拜大年 中西交融年味浓

春节正在成为世界性节日,来自不同 国家和地区的政要及民众纷纷开启各自的

对俄罗斯圣彼得堡市副市长戈沃鲁 诺夫而言,他的"春节时间"是在和中国驻 圣彼得堡总领事郭敏一起敲响中国锣鼓 时开启的。除夕夜,在圣彼得堡涅瓦河畔 的瓦西里岛交易所广场举行的中国春节 庆祝活动上,戈沃鲁诺夫用中文"新年好" 向现场的中国朋友送上祝福,并希望圣 彼得堡市民能够在丰富多彩的活动中了 解历史悠久的中华文明。

大年初一,美国休斯敦市长特纳身着 红色唐装,与中国驻休斯敦总领事李强民 一起,来到当地一名华人医生家学习包饺 子,并向当地华侨华人拜年,期望休斯敦 这座多元化的城市更具包容性。

同一天,美国阿拉斯加州州长沃克 及夫人走访了位于安克雷奇的阿拉斯加 州华侨联谊会中文学校,给华人社区拜 年。 (下转3版)



"新六产"火了 山东农村经济

45 岁的山东省邹平县长山镇高旺村村民杨国强半年前 来到位于村口的山东鲁中生物科技有限公司,成为一名蘑菇 采摘工,平均一天可收入70元。"比自己出去找活干强多了, 不用风里来雨里去,自家地里的活也不耽误,"杨国强笑着说。

作为农业产业化的发源地,山东省农业产业化经营长期 处于全国前列,而一、二、三产业融合而成的"新六产"使得山 东农业生产经营格局继续发生深刻变化。

在"新六产"的带动下,很多过去和杨国强一样曾在田间 地头劳作的单个农户,在规模化和机械化"耕、播、管"一体化 作业中,变成了新型职业农民。他们既实现了家门口的就业,

发生可喜转变的不仅是农户,一批新型农业企业也成为 山东农村快速成长的新星。曾经做了多年物流生意的石学君 回到邹平县老家,从当地流转3000亩土地,产出的小麦玉米 等大宗粮食直供企业,种植瓜果蔬菜的家庭农场成为百姓休 闲观光的好去处。 山东鲁中生物科技有限公司生产经理崔林告诉记者.公

司现有48个大棚,种了平菇、灵芝、杏鲍菇等品种,有的直销 超市,有的卖给医药企业作为原料。"过去需要跑市场找客户, 现在和下游企业的订单都是一年一签,从不为销路发愁。" 流转了周边6县2万多农户耕地的山东元瑞农业科技有

限公司是一家成立于2016年的企业,如今这家公司经营着 17万亩土地。公司副总经理宋明波说,已与几家种子科研机 构、粮油加工企业和食品生产企业签订长期供应合同,每年的 小麦、玉米收获后直接供应给下游企业。

在订单农业的引导下,这家公司还专门种植可用于面包 等高端面食的小麦品种,以及出油率高的玉米品种,价格比市 场价贵不少。

据山东省农业厅副巡视员于永德介绍,发展"新六产"与 乡村振兴战略高度契合、高度一致。"新六产"是对传统农业产 业体系、生产体系和经营体系的重构和提升,对于加快新旧动 能转换、推动农业转型升级、促进农民增收具有重要意义。

今年1月,山东省出台《关于加快发展农业"新六产"的意 见》提出,到2020年,农业"新六产"对农民增收贡献率显著提 高,全省建设农业"新六产"示范县50个,培育农业"新六产" 示范主体600家,为山东省农业由大到强转变、基本实现农业 现代化奠定坚实基础。

于永德说,近年来山东省农业"新六产"带动主体不断壮 大。截至今年年初,全省家庭农场发展到5.5万家,农民合作 社 18.6 万家,规模以上农业龙头企业 9600 家,参与产业化 经营的农户超过1800万户,户均增收2680元。

(记者席敏)新华社济南2月20日电

隧道带来的巨变

独龙族群众越过越旺的春节

大年初三下午,巴坡村米里旺小组独龙族村民高建龄一家 4口人围坐在政府帮扶修建的小楼里看正在重播的春晚,桌上 放着瓜子、水果,一家人其乐融融,笑声不断。"独龙江高黎贡山 隧道修通前,这样的春节,以前想都不敢想!"高建龄说。

世居在云南省贡山县独龙江乡的独龙族群众,千百年来 一直被高黎贡山挡在峡谷深处,是新中国成立后才从原始社 会直接过渡到社会主义社会的人口较少民族。过去每年过春 节时,独龙江乡早已因高黎贡山的皑皑白雪"与世隔绝",通往 外界的唯一公路无法进出,过年的物资要赶在每年12月大 雪封山前运进去。

2014年,全长6.68公里的高黎贡山独龙江公路隧道贯 通,标志着独龙江乡彻底告别每年长达半年大雪封山的历史。 如今,独龙江畔一幢幢农家小楼拔地而起,平整的柏油 路通向各村各寨,新春年味也越来越浓。

"没通隧道前,我们去县城至少要坐 10 个小时的车,现在 只要3个小时。关键是现在过年也能买到新鲜菜。"高建龄谈 起隧道来似乎有说不完的话。他在隧道打通后购置了一辆7 人座的面包车,在独龙江乡和贡山县城间跑起了客运,每个月 能挣4000多元。安居房里还购置了冰箱、液晶电视等家电。

"我们独龙族也可以像城里人一样过春节,现在日子好过 啦。"高建龄说,在政府的帮扶政策下,村里种的草果、花椒,养 殖的独龙牛、独龙鸡等土特产也能运到城里出售,收入可观。

同村65岁独龙族老人罗学的新家已经贴上了崭新的春 联,门前时不时有摩托车和小车经过。他一边沏茶一边说:"以 前过年吃得很简单,一两盘野菜再加上自己种的包谷、洋芋 和几个荞粑粑就算过年啦。现在隧道通了,在乡上什么都能 买到,除夕那天做了十几个菜。

如今,新的公路和隧道将独龙江乡与外界真正连接起 来,崇山峻岭再不能将这里与外界隔绝。此外,当地还开通了 互联网宽带、4G 移动数据服务。

"刚出去念书的时候,隧道没修通,过年回不了家,看到其 他地方的同学都回家过年团圆时,我很羡慕。"独龙族学生丁 方殿现就读于约900公里外的云南旅游职业学院,如今他也 可以回家过年了。他边说边忙着用微信给同学、老师发家乡 的美景照片,并附上新年祝福。

丁方殿说,现在隧道通了,毕业后打算回来用学到的知 识搞旅游,帮助家乡搞建设。 (记者赵珮然)

新华社昆明2月20日电

